
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 242
van BART TOMMELEIN
datum: 18 december 2020

aan HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Visserij  -  Quota 2020 en 2021  -  Impact coronacrisis

De Europese ministers van Visserij hebben een akkoord gesloten over de vangstquota 
voor 2021. Wegens de onzekerheid over de brexit, gelden die quota slechts voor de 
eerste drie maanden van het jaar. Concreet is overeengekomen dat de Europese vissers 
toelating krijgen om maximaal 25% van hun vangstmogelijkheden van het afgelopen jaar 
2020 op te vissen in het eerste kwartaal van 2021. Dat mogen ze combineren met een 
beperkt gedeelte van de hoeveelheden die ze in 2020 niet konden opvissen.

Het afgelopen jaar werd onder impuls van de coronacrisis en de sterke terugval van de 
visprijzen, o.a. ten gevolge van de tijdelijke sluiting van de horeca en markten, door de 
Vlaamse Regering in een stilligvergoeding voor de Vlaamse vissers voorzien voor de 
periode 1 mei tot 31 augustus 2020. De sector heeft onderling afspraken gemaakt om te 
verzekeren dat de opname van die stilligperiodes voldoende gespreid zou gebeuren. 
Daartoe stelde de Rederscentrale een rotatieschema op.

1. Wat zijn de belangrijkste veranderingen (toename resp. vermindering) in de 
toegekende quota voor de Vlaamse vissers in 2021?

2. In welke mate hebben de Vlaamse vissers de hun toegekende quota voor 2020 
kunnen aanwenden?

3. Voor welke vissoorten is het hele quotum niet bereikt? Graag een overzicht per soort 
en het percentage van de mate waarin het quotum werd bereikt.

4. Voor 2021 is er sprake van een combinatie van de nieuwe quota met ‘een beperkt 
gedeelte’ van de hoeveelheden die ze in 2020 niet konden worden opgevist.

a) Geldt deze regel alleen voor het eerste kwartaal van 2021?

b) Wat wordt concreet bedoeld met een ‘beperkt’ gedeelte?

5. Graag kreeg ik een overzicht van het aantal vaartuigen in het kustvisserssegment 
(KVS) resp. het grootvlootsegment (GVS) dat een beroep heeft gedaan op de 
stilligregeling.

6. Hoeveel vergoedingen werden uitbetaald a rato van:

a) 1500 euro per week voor een begunstigde die behoort tot het 
kustvisserssegment;

b) 2250 euro per week voor een begunstigde die behoort tot het KVS;



c) 6000 euro per week voor een begunstigde die behoort tot het GVS?

7. Hoeveel begunstigden ontvingen het maximale steunbedrag van 250.000 euro?

8. a) Zijn er in 2020 Vlaamse vissers definitief gestopt met hun activiteiten?

Zo ja, hoeveel?

b) Wat waren de redenen van de stopzetting?

9. Hoeveel Vlaamse vissersboten werden in 2020 verkocht

a) aan een andere Vlaamse reder;

b) aan een buitenlandse reder?

10. a) Heeft de coronacrisis en het verminderd aantal visdagen zich op een positieve 
manier laten voelen in het aantal vissers dat bijkomende opleidingen heeft 
gevolgd?

b) In welke mate werden daarbij van overheidswege en vanuit de sector zelf 
stimulansen geboden aan vissers?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 242 van 18 december 2020
van BART TOMMELEIN

1. Tijdens de Europese Visserijraad van 15-17 december 2020 werd beslist om voor alle 
met het Verenigd Koningkrijk en/of Noorwegen gedeelde bestanden een 
voorwaardelijke TAC (‘total allowable catches’, in het nederlands 
‘vangstmogelijkheden’) van 25% van de TAC 2020 toe te kennen voor de periode van 
1 januari tot en met 31 maart 2021. Dit moest onze Vlaamse vissers de zekerheid 
bieden dat ze op 1 januari hun visserijactiviteiten konden voortzetten. De Europese 
Commissie beschouwt dit als een ‘contingency’- maatregel, in afwachting van een 
akkoord met het Verenigd Koninkrijk.
Er zijn echter een aantal uitzonderingen gemaakt voor visbestanden waarbij de vangst 
seizoensgebonden is of waarbij wetenschappelijke adviezen een lagere TAC 
aanbevelen. Op basis van de eerste uitzondering voor seizoensgebonden vangst, werd 
voor het eerste kwartaal van 2021 het percentage van 25% verhoogd naar 65% van 
de vangstmogelijkheden van 2020 voor een aantal pelagische vissoorten (makreel en 
horsemakreel) in de Noordzee en Westelijke wateren.

Daarnaast werden voor het gehele jaar 2021 ook quota toegekend aan visbestanden 
die niet gedeeld zijn met het Verenigd Koninkrijk en/of Noorwegen. Voor België gaat 
het dan enkel om de TAC voor tong in de Golf van Biskaje, dat met 7% daalde ten 
opzichte van het vorige jaar.

Nu de gevolgen van de Brexit duidelijk worden, zal in het eerste kwartaal van 2021 
een nieuwe Europese Visserijraad worden gehouden. De vangstmogelijkheden van de 
met Noorwegen en het Verenigd Koninkrijk gedeelde bestanden zullen dan worden 
toegewezen voor de resterende periode, rekening houdend met wetenschappelijke 
adviezen en met de uitkomst van akkoorden met Noorwegen en Verenigd Koninkrijk.

2. Traditioneel is de Vlaamse visserij een gemengde demersale visserij met doelsoorten 
schol en tong. Als voornaamste bijvangstsoorten gaat het om kabeljauw en rog. Nog 
niet alle data met betrekking tot het jaar 2020 zijn verwerkt. Alle cijfers die hierna 
worden weergegeven, kunnen dus nog worden bijgesteld naargelang de gegevens van 
2020 definitief worden. 
Wat de vangst van schol betreft, is er in vergelijking met 2019 2273 ton schol minder 
aangevoerd, waardoor (op basis van de voorlopige cijfers) de totale vangst in 2020 
3427 ton bedroeg. 
De tongvangsten kenden in 2020 een toename in vergelijking met 2019. Volgens het 
meest recente cijfer ging het om 2716 ton die werd opgevist, terwijl dit in 2019 2436 
ton was. 
De kabeljauwvangsten waren ondanks een daling van 50% van het Belgische quotum 
goed met een totale vangst van 673 ton, wat een daling betekende van 14% van de 
vangsten in vergelijking met 2019.
De totale vangst van rog in 2020 bedroeg 1524 ton, wat een toename was van 87 ton 
in vergelijking met 2019
Wat betreft andere bestanden, zagen we een stijging van aanvoer van pelagische 
bestanden (makreel, horsmakreel en haring) in vergelijking met 2019. Daarnaast was 
er ook een sterke stijging van zeeduivel en scharretong. 



Er waren ook bestanden die mindere vangsten lieten optekenen, zoals langoustines, 
tongschar en witje.

3. Bijlage 1 geeft de meest recente stand van de verschillende vangsten 2020 weer. Dit 
zijn voorlopige cijfers , want de gegevens voor het laatste kwartaal van 2020 moeten 
nog worden verwerkt.

4. Deze uitzonderlijke manier van werken is een rechtstreeks gevolg van het feit dat er 
midden december nog geen zicht was op een Brexit-akkoord.

a) Het deel van 2020 dat naar 2021 meegenomen kan worden, geldt niet alleen voor 
het eerste kwartaal.

b) In de Europese basisverordening is er een artikel opgenomen over ‘interjaarlijkse 
flexibiliteit’ voor bestanden die vallen onder de aanlandverplichting. De term 
interjaarlijkse flexibiliteit wijst op de overdracht van maximaal 10% van het quotum 
naar het volgende jaar, voor zover dit bestand niet reeds volledig opgevist is. 
Normaal kan deze overdracht pas in juli worden aangevraagd, maar de Europese 
Commissie heeft tijdens de Europese Visserijraad beslist dat deze interjaarlijkse 
flexibiliteit reeds voor het eerste kwartaal van 2021 kan toegepast worden. 

5. Er hebben zich in totaal 44 vissersvaartuigen gemeld voor de stillegregeling. Twee 
dossiers konden niet worden goedgekeurd. Uiteindelijk werden 42 dossiers 
goedgekeurd, waarvan 27 vaartuigen behoren tot het groot vlootsegment (GVS) en 
15 vaartuigen tot het klein vlootsegment (KVS).

6. a. Er werd geen steun aangevraagd door de kustvissers.

b. Er werden in totaal 37 vergoedingen a rato van 2250 euro per week uitbetaald 
aan 15 vissersvaartuigen die behoren tot het KVS.

c. Er werd in totaal 68 vergoedingen a rato van 6000 euro per week uitbetaald aan 
27 vissersvaartuigen die behoren tot het GVS.

7. Vlaanderen heeft 250.000 euro vrijgemaakt uit het Financieringsinstrument voor de 
Vlaamse Visserij- en aquacultuursector (FIVA) voor de volledige stillegregeling, en dus 
niet per begunstigde. Van deze 250.000 euro is 122.812,5 euro gebruikt.

8. De definitieve cijfers zijn nog niet gekend. Deze cijfers zullen, zoals elk jaar het geval 
is, gepubliceerd worden in ‘Aanvoer en besomming’. Volgens voorlopige cijfers zijn drie 
vaartuigen uit de vaart genomen, waarvan twee omwille van slijtage en ouderdom. De 
reden voor de stopzetting van het andere vaartuig is onbekend.

9. De definitieve cijfers zijn nog niet gekend. Deze cijfers zullen, zoals elk jaar het geval 
is, gepubliceerd worden in ‘Aanvoer en besomming’. Volgens voorlopige cijfers zijn vier 
vaartuigen verkocht aan Vlaamse reders en is één vaartuig verkocht aan een 
buitenlandse reder die vist onder de Belgische vlag.

10. a. Het aantal opleidingen is in 2020 verhoogd wat betreft de periodieke opleiding die 
zeevissers moeten volgen om hun vaarbevoegdheidsbewijs te kunnen houden.

b. Specifieke stimulansen worden vooral door het Zeevissersfonds en door Previs 
geboden.



BIJLAGE

Overzicht van de voorlopige cijfers van de Belgische vangsten voor 2020 per vissoort en 
per gebied en het overeenkomend benuttingspercentage van de Belgische quota.

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11546
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11546

